научного руководителя, доктора филологических наук, доцента Давлатмировой Манижи Бораковны на диссертационную работу Курбоновой Хафизы Халимовны на тему «Национально-специфические особенности концепта «Сабр» (Терпение) в таджикской и русской этнолингвокультурах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Интерес к изучению оперативной содержательной единицы памяти, ментального лексикона, концептуальной системы и языка мозга, отраженной в человеческой психике существенно повысился. В отечественной лингвистике с большим интересом развивается когнитивная лингвистика. Под руководством профессора Искандаровой Д.М. были защищены ряд диссертаций по когнитивной семантике в сопоставительном аспекте (А. Пак, Гулова З.А., Мамедова М. Дж., Имомзода М., Давлатмирова М. Б., Рахмонова Н.Б., Фозилова Ш.К., Бойматова Н.К., Каримова Н.И.). Подчеркивая особую значимость когнитивного исследования в лингвистике, важно отметить, что с помощью языка происходит, с одной стороны, фиксация концептов, а, с другой — их построение, так как когнитивизм — это направление в науке, объектом изучения которого является человеческий разум, мышление и те ментальные процессы, и состояния, которые с ними связаны.

Концепт «Терпение» является одним из сложных и многомерных понятий как с точки зрения философии, так и с точки зрения лингвофилософии и лингвокультурологии. В современном обществе для каждого человека и народа важно с особым интеллектуальным подходом подойти к таким тесно связанным понятиям, как «Терпение» и «Толерантность». Эти два понятия тесно взаимосвязаны, но в то же время отличаются друг от друга.

Диссертационная работа Курбоновой Хафизы Халимовны посвящена исследованию национально-специфических особенностей концепта «Сабр» (Терпение) в таджикской и русской этнолингвокультурах. В данной работе концепт «Сабр» (Терпение) подвергнут разностороннему анализу. Дается лексикографический анализ понятие «Сабр» (Терпение) в сопоставляемых языках. Исследователю удалось определить семантическое поле, национально-специфические особенности изучаемого концепта на материале разных лексикографических источников, паремий и фразеологизмов,

произведений известных представителей сопоставляемых языков, а также на материале анкетирования.

Актуальность исследования не вызывает сомнений в связи с тем, что концепт «Сабр» (Терпение) в исследуемых языках является важным элементом сопоставляемых языковых картин мира и служит ключом к пониманию поведения их носителей, а также позволяет выделить как универсальное, так и общенациональное в таджикской и русской этнолингвокультурах. Также, актуальность данного исследования заключается в выявлении национально-специфических особенностей концепта «Сабр» (Терпение) в сопоставляемых языках.

Новизна данной работы заключается в том, что впервые в отечественной когнитивной лингвистике представлен тщательный анализ концепта «Сабр» (Терпение) в таджикском и русском языках.

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

В первой главе диссертации «Актуальные проблемы современной когнитивной лингвистики, специфика и принципы исследования» дается аналитический обзор научных работ по когнитивной лингвистике, во второй главе «Языковая реализация концепта «Сабр» (Терпение) в таджикском и русском языках» выявляются национально-специфические особенности указанного концепта в сопоставляемых этнолингвокультурах.

Особую ценность представляет третья глава «Отражение концепта «Сабр» (Терпение) в прецедентных текстах». Как отмечает Х.Х. Курбонова, «Концепт «Сабр» (Терпение) находит отражение в художественной литературе, поскольку является одной из национальных черт каждого народа. Писатели и поэты описывают трудные условия жизни своих персонажей, используя различные лексические средства и приёмы, отражающие понятие терпение».

Следует отметить, что в современной лингвистике применение свободного ассоциативного эксперимента является актуальным, особенно в когнитивной лингвистике. Поэтому Х.Х. Курбонова посвящает четвертую главу диссертацию «Ассоциативное поле «Сабр» (Терпение) в языковом сознании таджиков и русских (результаты анкетирования в студенческой среде» анализу полученных результатов свободного ассоциативного эксперимента. Эта очень большая работа в результате чего исследователю удалось получить всевозможные коннотации, характеристики концепта «Сабр» (Терпение) в сопоставляемых языках. Этот метод позволяет выявить частотность употребления слов, выражающих понятие «Сабр» (Терпение) в этих-языках. Отрадно, что исследователю удалось провести анкетирование

среди носителей таджикского и русского языков, так как это очень сложный процесс.

Каждая глава содержит выводы по результатам исследования данной части работы. В заключении обобщаются основные результаты и выводы исследования.

Диссертационная работа X.X. Курбоновой логически структурирована, изложена понятно, написана на хорошем научно-теоретическом уровне, с тщательным анализом, аргументированностью рассуждений и выводов. Отличается богатым материалом исследования: художественная литература, лексикографический материал, результаты ассоциативного эксперимента, фольклор.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Основные положения диссертации изложены в 8 публикациях автора, в том числе 5 в журналах, входящих в обновленный реестр ВАК.

Считаю, что представленная диссертационная работа Курбоновой Хафизы Халимовны на тему «Национально-специфические особенности концепта «Сабр» (Терпение) в таджикской и русской этнолингвокультурах», отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации, и её автор заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель:

доктор филологических наук, доцент кафедры теоретического и прикладного языкознания факультета иностранных языков Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет»

Давлатмирова Манижа Бораковна

Давлатов Х.Х.

Адрес: Таджикистан - 734025,

г. Душанбе, улица М. Турсун-заде 30.

Тел: 992 93 598 35 53; e-mail: davlatmirova.manizha@mail.ru

Тел/факс: +992 446204209

Подлинность подписи

доцента Давлатмировой М.Б.

подтверждаю

Начальник отдела кадров

«Российско-Таджикский (Славянский)

университет»

2020 г.